



北京市中西医结合肾脏疑难病会诊中心成立

秉承学术模式、服务模式、管理模式的“三模式改革”

▲ 医师报记者 黄晶



“会诊中心以国际中西医结合肾病学术联盟专家为支撑，组建多学科融合的疑难病会诊团队，针对具体患者提供开放性、个性化的最优质干预方案，在专家指导下实现分级诊疗，将优质的专家资源给最需要的患者。”解放军总医院肾脏病科谢院生教授在8月8日北京中医药三模式改革暨北京市中西医结合肾脏疑难病会诊中心启动仪式上表示。本次会诊中心启动仪式由北京市中医管理局主办，中心落户北京市石景山区北京联科中医肾病医院。

启动仪式上，做为中心的主任，谢院生教授对会诊中心的特点进行了总结。

秉承精准诊断和优化治疗

“会诊中心的主要任务是对疑难肾脏病患者给予必要的检查，除了中医诊断外，提出尽可能精准的西医临床诊断、病理诊断和分子诊断。”谢教授指出，精准诊断的目的是指导治疗、判断预后和科

学研究与学术交流。会诊专家在提出精准诊断的同时，根据患者的具体情况（包括病情、年龄、社会经济状况等）提出规范的、最佳、可行国际规范的西医西药治疗方案和中医中药治疗方案。

谢教授强调，肾脏疑难病西医的精准诊断和优化的中西医结合治疗是会诊中心的首要任务，良好的疗效和尽可能小的不良反应以及患者优质的生活质量是会诊中心的追求目标。

建成肾病临床和科研人才基地

“充分尊重、组织、发挥好专家的智慧和聪明才干，为广大肾脏疑难病患者服务，是会诊中心的主要任务之一。”谢教授认为，联合会诊本身就是最好的学习和人才培养过

程，通过中西医、多学科专家一起共同会诊，各位专家结合自己多年的临床经验和国内外最新的研究进展，各叙己见，就可以西学中、中学西，相互取长补短，共同提高。

另外，将联合会诊做成视频，向年轻医师开放，提高年轻医师的临床和学术水平。他希望在若干年后，会诊中心能培养出几名中西医结合肾病大家和一批中西结合肾病人才。

权威专访

北京市中医管理局局长 屠志涛

中医的优势是消除症状、治疗手段多样化，西医的优势是诊断明确。中西医结合肾脏病会诊中心，把中医和西医的优势充分结合，可以使疾病诊断更明确、服务更精准，费用更明晰。另一方面，中心可以实现从诊断、治疗、康复等连续不间断的追踪治疗，实现一条龙医疗服务。

另外，这是一个真正集临床诊断、病理诊断和基因诊断于一体的诊疗平台，也是一个集临床病例、科研病例和教学病例于一体的临床教学平台。在这个平台，可以真正让患者在最短

的时间，获得最大的效益；让医学生在最短的时间获得最多的知识。

服务模式与管理模式的主要特点是开展“医疗前服务”，即在医疗服务开始之前，团队的服务就已经开始，包括预约、咨询、确定方案，选择专家、最后确定服务流程等。这些都需要一个管理有序的团队来执行。团队设有管理组，从科教、科研、信息及服务等方面，都发挥作用。

所以，这也是从创建之初一直在强调的“三模式改革”：即学术模式、服务模式与管理模式改革。



屠志涛局长



陈可冀院士



左小兵副区长



刘玉宁教授



Tony N. Marion

中国科学院院士 陈可冀

我国肾脏病发病率高，知晓率低，严重危害社会公共健康。包括高血压肾病、肾小球肾病、以及糖尿病肾病等

在内的多种慢性病，临床疗效不佳，治疗手段有限，这就需要中西医结合，优势互补，探索治疗肾脏病的新方法。

北京市石景山区副区长 左小兵

北京市中西医结合肾脏疑难病会诊中心落户在石景山区，不仅是北京市中医管理局对石景山区中医药发展的充分肯定和信任，更是我区中医药事业为百姓健康不懈努力服务的动力。区卫生计生委要加强对会诊中心的支持，北京联科中医肾病医院要通过会诊中心的平台加强与顶级专家的交流合作，不断提升肾病中医药服务能力。我相信通过大家的共同努力，会诊中心一定会成为中医药事业发展的重要亮点，为辖区百姓带来健康红利。

持，北京联科中医肾病医院要通过会诊中心的平台加强与顶级专家的交流合作，不断提升肾病中医药服务能力。我相信通过大家的共同努力，会诊中心一定会成为中医药事业发展的重要亮点，为患者提供更好的服务。

北京中医药大学东直门医院 刘玉宁

北京市中西结合肾脏疑难病会诊中心的建立为肾病患者提供了一个精准诊断，优化治疗的理想平台，也激励北京市中医、西医，以及中西医结合肾病学科的同道们不忘初心，为实现战胜肾脏疑难病的职业梦想，提供了一个宽广的平台。

美国田纳西州大学健康科学中心 Tony N. Marion

中医适用于治疗慢性病，治疗彻底，而西医的疗效更快，能迅速地缓解症状。大多数肾病患者都是慢性病，因此将中医疗法结合到西医中非常必要，能为患者提供更好的服务。

北京市中西医结合

提升中西医结合诊治

肾脏疑难病的学术水平

会诊中心坚持把“每一个需要会诊的临床病例都作为一个科研病例和教学病例”来对待，将在通过伦理和患者知情同意的基础上，收集患者的一般信息、临床和影像资料以及血、尿等生物学样本，开展临床科学研究。

做好顶层设计，力求做到“明确诊断、优化治疗、定期随访、资料齐全”。及时归纳、总结、分析经验、教训，开展国内外的学术交流，提升北京中西医结合诊治疑难肾脏病的学术水平和国际话语权。

建立具有示范和引领作用的中西医结合模式和基地

北京拥有全国最多、最好的肾脏病专家资源，在首都北京建立“北京市中西医结合肾脏疑难病会诊中心”，不仅具有天时、地利、人和的有利条件，同时具有示范和引领作用。

会诊中心强化中西

医临床协作，开展中西医联合攻关，形成独具特色的中西医结合诊疗方案，提高疑难肾脏病的临床疗效。探索建立和完善重大疑难疾病中西医协作工作机制与模式，加强中西医结合平台建设，提升中西医结合服务能力。

打造国际高端医疗服务品牌

结合中医药在肾病诊疗中的特色与优势，建立中、美、韩、日、俄等多国专家学者共同组成的国际中西医结合肾病

学术联盟。组建肾病国际医联体。进一步提升中医药的国际服务能力，加强与现代医学的无缝对接。